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Familiepleje i Danmark

I sommeren 2017 udkom en gennemgribende analyse af hele familieplejeområdet i Danmark. 
Forskningen er gennemført af forskere fra Aalborg Universitet (AAU) (Inge M. Bryderyp, Mie Engen og 
Sune Kring). En del af forskningen er en national undersøgelse blandt familieplejer i Danmark. Nedenfor 
er der foretaget relevante nedslag i denne del af bogen. 
Bogens spørgeskemaundersøgelse er bredere end den gennemførte tilfredshedsundersøgelse i Varde 
Kommune og kan derfor kvalificere den opnåede viden. Resultaterne fra bogen vurderes at kunne 
overføres til Varde Kommune, da målgruppens karakteristika på væsentlige punkter er sammenlignelige. 

26% af kommunens plejefamilier har ét hjemmeboende børn og halvdelen (50%) har egne 
hjemmeboende børn. AAU’s undersøgelse viser, at 27,1% af plejefamilierne har netop ét hjemmeboende 
barn og 52,2% har hjemmeboende børn.
 
I gennemsnit har Varde Kommunes familieplejere været aktive som familieplejere i 11,0 år. 
Plejefamilierne i AAU’s undersøgelse har i gennemsnit været aktive i 10,6 år.

Halvdelen (50%) af Varde Kommunes plejefamilier har ingen ansættelse udover familieplejeerhvervet. 
Dette tal er højere end blandt deltagerne i AAU’s undersøgelse, hvor 41,6% ikke har nogen ansættelse 
udover familieplejeerhvervet. Der er til gengæld 31,4 fuldtidsansatte blandt AAU’s deltagere imod 20% af 
deltagerne i undersøgelsen blandt kommunens plejefamilier.

Udvalgte resultater fra undersøgelsen

Familieplejernes opfattelse af deres opgaver, rolle og arbejde

AAU’s undersøgelse viser, at størstedelen (87,1%) af plejefamilierne mener, at en af deres 2 vigtigste 
opgaver er at give plejebarnet omsorg. Herefter kommer at give barnet kærlighed, som 73,4% har 
angivet som én af de 2 vigtigste opgaver. 

Langt største delen af familieplejerne svarer, at de er enige i, at anbragte børn bør betragtes som en del 
af plejefamilien, imens lidt over en tredjedel er enige i, at plejeforældre bør betragtes som det anbragte 
barns familie. Samtidig svarer 61,3%, at de er enige i, at det at have plejebørn er et pædagogisk eller 
behandlingsmæssigt arbejde. 

Familieplejernes opfattelse af hvor godt forberedt de var til at modtage barnet

På baggrund af deres erfaring og viden på undersøgelsestidspunktet svarer 39,8% af familieplejerne, at 
de ikke mener, de vidste nok om familiepleje, før de besluttede sig for at blive familieplejere. En del af 
forklaringen på dette kan ligger i, at 38,6% af familieplejerne ikke mener, at de fik en beskrivelse af 
barnet fra kommunen der var dækkende for dets behov og vanskeligheder. 

Plejebørnenes trivsel
Idet AAU’s spørgeskema kun henvendte sig til plejeforældrene, bygger dette afsnit på den opsummerede 
forskningsbaserede viden om familieplejeanbragte børn og unge.

I en undersøgelse blandt samtlige 129 anbragte unge mellem 15 og 21 år, som var anbragt af 
Københavns Kommune på undersøgelses tidspunktet, svarer 88% af de unge, at de ville vælge at bo ved 
plejefamilien, hvis de selv kunne bestemme. De unge peger blandt andet på, at noget af det gode ved at 
bo i plejefamilien er regler, rammer og ro og det at bo i en normal familie. 

Undersøgelsen viser dog også at der, afhængig af hvor gamle de var ved anbringelsen, er forskel på hvor 
hvordan de unge opfatter deres anbringelse. Således er de der blev anbragt i alderen 0-12 år, mere 
positive end de der blev anbragt på et senere tidspunkt, når det kommer til blandt andet at føle sig 
hjemme og at føle sig lyttet til af de voksne. 


